～新規サークル開設をご希望の方へ～
開設を希望されるサークルは開設届に必要事項を記入のうえ事務局まで提出して下さい。受付は12月1日（金）からです。
なお、市報（3月号）掲載等の関係がありますので、必ず令和6年1月5日（金）まで期限厳守にてお願いします。
開設が決定したサークルにつきましては、後日、決定通知書と学習日カレンダーを配布します。
・年間の学習回数については、１ヶ月の回数×１１回までとします。ただし、月に４回のサークルは４０回までとします。
・開講式は４月１０日（水）の予定です。
・受講期間は令和６年（２０２４年）４月１０日（水）～令和７年（２０２５年）３月１５日（土）の予定です。

・講師とよく相談のうえ年間の学習計画をたてて下さい。

・必ず飯塚市公民館サークル設置基準を遵守して下さい。
・中央公民館サークル会に所属することとなります。（中央公民館サークル会会則参照）
・会費は、設置基準に基づき、（謝礼金×回数+運営費）÷人数＝会費（月額）とし、上限を2,400円（材料費別途）とします。講師への謝礼金の上限は一回につき6,000円を上限とします。

・開設届には、学習内容を明確に記載して下さい。（入会希望者への説明のため）

・サークルの拡充の為、できるだけ初心者を受け入れる体制をお願いします。

・各サークル会費とは別に、中央公民館サークル会費（年間100円）が必要です。
・コミセンまつり、定例会議、人権研修会（ｻｰｸﾙ会主催、市主催）等への参加があります。
